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наУкове вИданнЯ

од ним із нап рям ків ро бо ти на у ко во- -
дос лід но го від ді лу му зею є по льо ві дос-
лід жен ня. во ни орі єн ту ють при ство-
рен ні екс по зи ції, а та кож під час під го-
тов ки на род них свят, у то му чис лі – 
ка лен дар них. ви яв лен ня но вих етног-
ра фіч них фак тів та їх усе біч ний ана ліз 
дає мож ли вість виз на чи ти особ ли вос ті 
фор му ван ня та роз вит ку сві то гляд них 
уяв лень і пов’яза них з ни ми ві ру вань 
ук ра їн сько го на ро ду. 

по да ні ма те рі а ли сто су ють ся Чер ні-
гів щи ни, яка роз та шо ва на на пів но чі 
лі во бе реж ної ук ра ї ни. во ни є ре зуль-
та том по льо вих екс пе ди цій, здій сне них 
ав то ром у 2002–2004 рр. для ана лі зу 
об ра но свя та вес ня но-  літ ньо го цик лу, 
які пов’яза ні із про буд жен ням при ро ди 
та ак тив ною зем ле роб ською ді яль ніс тю 
лю ди ни. 

со рок свя тих, або, як на Чер ні гів-
щи ні ка жуть, со ро ки від зна ча ють 
22 бе рез ня. для свя та ха рак тер не по єд-
нан ня двох зна ко вих еле мен тів: чис ла 
40 (від по від но до со ро ка свя тих му че ни-
ків) та со ро ки – пта ши ни, яка жи ве 
по руч із люд ськи ми осе ля ми. у цей день 
у кож ній ро ди ні го ту ва ли ри ту аль ну 
стра ву – ва ре ни ки, кіль кіс тю 40 штук. 
у с. пе ре люб ко рю ків сько го р-ну крім 
цьо го ще ва ри ли 40 яєць та вик ла да ли 
на по ли цю 40 “бульб”, з них по чи на ли 
са ди ти го род 1. Що до со ро ки, на со рок 
свя тих во на має при нес ти 40 гі ло чок 
для сво го гніз да, ще ка жуть: “во на в 
цей день мос те куб ло”. у с. кос то боб рів 
се ме нів сько го р-ну на со ро ки пек ли 
спе ці аль ні ка ла чі. Їх кри ши ли і роз ки-
да ли пта хам, “щоб не чі па ли го ро да” 2.

свя то хрес тя зна ме нує по ло ви ну 
пос ту. На ньо го пек ли спе ці аль ні ви ро би 
із тіс та – “хре щи ки”, які збе рі га ли на 
по ку ті, за іко на ми, у зер ні чи бо рош ні. 
ко ли при хо ди ла по ра сі я ти, хрес ти бра-
ли на по ле і з ни ми по чи на ли ро бо ту: 
за ко пу ва ли на ни ві, куш ту ва ли са мі та 

да ва ли ху до бі. цьо го дня та кож зга ду-
ва ли про пта шок. На Нов го род-  сі вер-
щи ні ка за ли, що на хрес тя “во ро на 
гніз до мос те і крест кла де”. тут ця пташ-
ка вва жа лася пе ред віс ни ком уро жаю. 
“Як ви со ко лі тає – ви со ким бу де жи то, а 
як низь ко, то низь ким”. хліб ні хрес ти 
та кож кри ши ли і роз ки да ли пташ кам 3. 

за на род ни ми ві ру ван ня ми, на бла-
го ві щен ня (7 квіт ня) зем ля про ки да єть-
ся від зи мо во го сну. до цьо го дня не 
по чи на ли ро бо ти на по лі, го ро дах, “бо це 
ж бог не бла гос ло вив зем лі”. свя то, як 
пра ви ло, ви па да ло на час ве ли ко го пос-
ту, ко ли за бо ро ня ли ся роз ва ги. Єди не, 
що на бла го ві щен ня доз во ля ло ся, – спі-
ва ти вес нян ки. оче вид но, це від го мін 
тра ди ції, за ко рі не ної у дав ньо му сві то-
гля ді, за яким лю ди на на ді ле на ма гіч-
ною здат ніс тю впли ва ти на при род ні 
яви ща і про це си. об ря до ві піс ні, хо ро-
во ди, за ба ви ма ли прис ко ри ти при хід 
вес ни та сход жен ня рос лин нос ті. Щоб 
зак ли ка ти вес ну, діс та ва ли ся най ви-
щих місць, “на бу гор ви ха ді лі, вєс ну 
пє лі”, хо ди ли спі ва ти до лі су, во ди ли 
хо ро во ди нав ко ло де рев: “хо дять круг 
гол ля і пе ять”, взяв шись за ру ки та спі-
ва ю чи, об бі га ли се ло. 

за тиж день до ве ли код ня бу ла вер б-
на не ді ля. то ді в цер кві ос вя чу ва ли 
гі лоч ки вер би, піс ля чо го, вва жа ло ся, 
во ни на бу ва ли ма гіч них влас ти вос тей. 
Їх ви ко рис то ву ва ли як обе ріг та зад ля 
доб ро бу ту. Щоб грім не спа лив ха ту, 
гі лоч ки ки да ли в піч, вер бо вим пру ти-
ком ви га ня ли пер ший раз піс ля зи ми 
ху до бу на па со ви ще, піс ля то го йо го 
встром лю ва ли у “фір точ ку”, щоб ко ро-
ва вер та лася до до му 4. для ба га то го 
уро жаю у ко роб ку, з якої сі я ли, ки да ли 
шма точ ки вер би.

у вер бну не ді лю та кож по чи на ли 
пи са ти пи сан ки. 

у Чис тий чет вер на во ди ли лад у ха ті 
та са ди бі. до ве чо ра ма ло бу ти все приб-
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ра но. до схо ду сон ця ми ли ся, щоб “ні я кої 
хво ро би не бу ло”. лю ди ві ри ли – хто 
сту пить на міс це, ку ди ви ли ли во ду піс-
ля ку пе лі, на то го пе рей де хво ро ба 5.

до ве ли код ня фар бу ва ли яй ця: чер-
во ні (у ци бу лин ні), сі рі (у гре ча ній по ло-
ві), жов ті (у ло то сі); пи са ли пи сан ки. 
пас ку прик ра ша ли “пти чеч ка ми, 
ши шеч ка ми, хрес ти ком”, по ви ва ли 
обру чем.

за хрис ти ян ською тра ди ці єю, на 
все ніч ну служ бу жін ки йш ли в тем но му 
одя зі та чор них хус тках. пе ред сві тан-
ком всі, особ ли во дів ча та, пе ре о дя га ли-
ся у свят ко вий одяг. заз ви чай піс ля 
освя чен ня да рів на ма га ли ся як най-
швид ше по вер ну ти ся до до му: “Із цер-
кви пер шим при бі жиш – ро бо чим 
бу деш” 6, “хоть два ра зи пас ки вку си, 
шоб з ро бо тою справ лять ся” 7.

мо ло ді жін ки та дів ча та, прий шов-
ши із цер кви, кла ли в мис ку з во дою 
свя че ні чер во ні яєч ка і вми ва ли ся.

На ве лик день вдо ма бу ла при сут ня 
вся ро ди на. На сто лі по вин на бу ла сто я-
ти пас ка, бі ля неї чи на вер шку сіль, 
по ряд кра шан ки. пе ред спо жи ван ням 
свя че но го чи та ли мо лит ви, спо чат ку 
їли пас ку та яй ця, піс ля то го – всі ін ші 
стра ви. 

під час тра пе зи не доз во ля ло ся пи ти 
во ду, щоб у по лі не дош ку ля ла спра га 8. 
вдень не ля га ли спа ти, “бо гри би не 
бу дуть шу кать ся”.

роз го вів шись, дів ча та пос пі ша ли на 
ву ли цю “впе ред пєс ну за пєть, шоб виш-
лі за муж”. Чо ло ві ки в цей день роз ва-
жа лися грою “на вбит ки”, мо лодь во ди-
ла тан ки. вза га лі, на ве лик день у се лі 
бу ло га мір но. у цер кві зран ку до ве чо ра 
дзво ни ли дзво ни, “мо ло ди ці, ви ря же ні 
у кер сет ки, плах ти, хо ди ли по се лу, спі-
ва ли”.

На дру гий день свя та хо ди ли в гос ті, 
особ ли во од ру же ні ді ти до бать ків. Із 
со бою при но си ли пас ку та яй ця. гос тям 
у до ро гу да ва ли та кі са мі гос тин ці. “Як 
то бі ні чо го не пок ла дуть, то на вред 
уже” 9. цьо го дня ді ти хо ди ли “хрис то-
су вали ся”, обов’яз ко во від ві ду ва ли хре-
ще них бать ків. зай шов ши до ха ти, три-
чі про мов ля ли: “хрис тос вос крес! 
з праз ни ком будь те здо ро ві!” Їм від по-

ві да ли: “во іс ти ну вос крес!” усім да ва-
ли гос тин ці, а хре ще ни кам по да рун ки: 
“а хрес на у нас хо ро ша бу ла, дає па ру 
яєць і по плат ку”.

Шка ра лу пу від свя че них яєць ви ко-
рис то ву ва ли як ма гіч ний за сіб для пок-
ра щен ня доб ро бу ту, ки да ли їх ку рам, 
при ка зу ю чи: “Їж те, ку роч ки, шка ра-
луп ки, а ми бу де мо аб ди рать [мо ло ти] 
хлі бець да їси бє лий хлєб” 10.

На дев’ятий день піс ля пас хи по ми-
на ли по кій них ро ди чів. На кла до ви ще 
ви но си ли ба га тий обід, як і на ве лик-
день. На мо ги лах тра ди цій но ка ча ли 
яй ця і там їх за ли ша ли, по яс ню ва ли 
свої дії так: “ду хам мер твим да рім 
яй ца”. та кож ка ча ли хрес том пи сан ку і 
кра шан ку, піс ля чо го їх роз би ва ли, “шоб 
во ни їли”. ра ні ше цьо го дня не мож на 
бу ло го ро ди ти ти ни, “бо за го ро жу їш 
дощ”.

свя то Юрія (гри го рія) при па дає на 7 
квіт ня. лю ди ві ри ли, що ро са в цей день 
має ці лю щі влас ти вос ті. то му до схід 
сон ця нею вми ва ли ся “дів ча та, шоб гар-
ни ми бу ли, шоб ко си рос ли, ста рі вми-
ва ли ся, шоб го ло ва, очі не бо лі ли” 11. 
обов’яз ко во ви во ди ли на ро су пас ти 
ко рів. у цей день на Чер ні гів щи ні, як і 
по всій ук ра ї ні, із цер ков ною про це сі єю 
при хо ди ли на по ле, де від бу ва ло ся ос вя-
чен ня схо дів та влаш то ву вав ся свят ко-
вий обід. для ба га то го уро жаю ка ча ли ся 
бі ля ни ви, під ки да ли яйця, ка ча ли їх по 
жи ті.

На Юрія най кра ща по ра для сі ян ня 
огір ків та гар бу зів.

до свя та трій ці по чи на ли го ту ва ти ся 
у су бо ту. то ді зіл лям при би ра ли ха ту, 
йо го ві ша ли за іко на ми, на вік на, две рі, 
ки да ли на стіл, усте ля ли до лів ку. зе ле-
ний на бір був різ но ма ніт ний: м’ята, ли па, 
клен, лю бис ток, чеб рець, “ле пеш няк 
па ху чий”, тра ва шов ко ва, явір. На под-
вір’ї зе ле ні гіл ки встром лю ва лися у 
во ро та, вік на, вхід ні две рі та стрі хи ха ти, 
на гос по дар ські бу дів лі, кри ни ці. 
у с. пе ре люб ко рю ків сько го р-ну пе ред 
кож ним вік ном за ко пу ва ли по бе різ ці. 

лю ди, спос те рі га ю чи за тим, як сох-
не зіл ля, вис лов лю ва ли прог но зи гос по-
дар сько го зміс ту: “Як що май за ніч став 
су хим – бу де су хе лі то” 12, “як зав’яне 
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май, бу де по га на суш ка сі на” 13. 
зіл ля ви но си ли з ха ти че рез три– 

дев’ять днів. йо го ви ки да ли на го ри ще, 
“шоб грім ха ти не спа лив” 14, на го род, 
“шоб уро жай був” 15, спа лю ва ли. 
у с. ста хор щи на Нов го род-  сі вер сько го 
р-ну кіль ка “га лю чок” за ли ша ли до 
Но во го ро ку, то ді ки да ли їх у піч. 

Із трій цею пов’яза ні де я кі аг рар ні 
зви чаї. На пе ре дод ні са ди ли ка пус ту. 
Щоб во на кра ще рос ла, по гряд ках “аль-
ху штри ка ли”, це са ме ро би ли і з по мі-
до ра ми. піс ля свя та по сох ле “кле чан ня” 
устром лю ва ли в гряд ки, “шоб туч ка не 
їла”, роз ки да ли по го ро ду про ти шкід-
ни ка – ка пус тян ки, кла ли в пог ріб, щоб 
го ро ди ну “не зай ма ли ми ші”. 

тро їць ке зіл ля та кож ви ко рис то ву-
ва ли як ма гіч ний за сіб для збіль шен ня 
прип ло ду кур чат. “мат ка под яй ца кла-
ла, шоб цип ля та ха ра шо ви во ди лись” 16. 

роз пов сюд же ним є збе рі ган ня зіл-
ля на ви па док смер ті, йо го кла ли в 
до мо ви ну. 

На трій цю про хо дять мо ло діж ні 
гу лян ня. у пів ніч них ра йо нах Чер ні гів-
щи ни в по не ді лок хлоп ці та дів ча та зби-
ра ла ся у са ду або бі ля де рев, там го ту-
ва ли яєч ню, спі ва ли, тан цю ва ли. все це 
на зи ва ло ся “за ви ва ти вян кі”.

у пів ден них ра йо нах Чер ні гів щи ни 
мо лодь свят ку ва ла трій цю бі ля спе ці-
аль но го де ре ва – “ви хи” (ві хи). йо го в 
су бо ту при но си ли з лі су і вста нов лю ва-
ли в се лі. у де я ких міс це вос тях об те су-
ва ли на ві сі всі гіл ки. але обов’яз ко во її 
оз доб лю ва ли: чіп ля ли ка ли ну, “струж-
ки”, стріч ки та кві ти, на вер шку вста-
нов лю ва ли одяг не ну со лом’яну ляль ку. 
Нав ко ло де ре ва ро би ли за го ро ду, яку 
та кож при би ра ли “кле чан ням”. кож на 
з мо ло діж них гро мад се ла зби ра ла ся 
бі ля сво єї “ви хи”. хлоп ці вно чі вар ту ва-
ли бі ля де ре ва, щоб ін ші йо го не по ва ли-
ли. бі ля “ви хи” ва ри ли ка шу, ці лу ніч 
гу ля ли. так свят ку ва ли три дні, іно ді 
де ре во сто я ло й тиж день.

зі свя том трій ці пов’яза ні на род ні 
уяв лен ня про ві дьом та ру са лок, зус-
тріч з яки ми вва жа лася у ці дні не без-
печ ною. ру сал ки, за по вір’ями, з’яв ля-
ли ся піс ля зе ле ної не ді лі. у цей пе рі од 
се ля ни не хо ди ли в ліс та до річ ки, бо я-

ли ся, що “ру сал ки за лос ко чуть”. Щоб 
ці ство рін ня не за хо ди ли до ха ти, на 
вік нах роз кла да ли кор жі, спе ці аль но 
спе че ні для цьо го ви пад ку 17. оче вид но, 
ма ли за хи ща ти осе лю від них і за ко па ні 
під вік ном бе різ ки, бі ля яких уран ці 
лю ди шу ка ли слід ру са лок. кле чан ням 
за хи ща лись і від відь ми: “оси ку у во ро-
тях, у две рі, шоб відь ма не прий шла”, 
“во но ле жить, шоб відь ма не ліз ла в 
ха ту” 18. са ме то му час ти ну зіл ля за ли-
ша ли у хлі ву й піс ля свят, “шоб відь ма 
ко ро ви не до ї ла”. у ці дні та кож зга ду-
ва ли по кій них, що піш ли з жит тя “наг-
лою” смер тю: “у су бо ту, пе ред кле-
чаль ною не ді лею, утоп ле ни ків, без віс ті 
про пав ших по ми на ють”, “нех ре ще не 
ди тят ко вмер ло, та ких ді ток по ми на-
ють піс ля трій ці”. по ход жен ня ру са лок 
пов’язу ють з по мер ли ми на трій цю: 
“хто вмре на трой цу, це ру сал ки”. На 
свя та за ли ша ли на сто лі їжу для по мер-
лих. “тро єц кіє свят кі двє нє дє лі, двє 
нє дє лі всьо лє жит на ста лє” 19. вва жа-
єть ся, що в тро їць ко му зіл лі по се ля ють-
ся ду ші по мер лих ро ди чів, та кож що 
там пе ре бу ває свя тий дух.

На трій цю при па дає су хий Чет вер, 
у який за бо ро ня ло ся пра цю ва ти, особ-
ли во в по лі. у цей день, як пра ви ло, 
ви но си ли су ши ти одяг: “адєж ду су ші-
лі, скри ню ви но сять, шоб ру сал кі при-
би ра лісь”. 

Іва на ку па ла від зна ча ють у ніч із 6 
на 7 лип ня. од ним із про від них мо ти вів 
свя та є аг рар ний. у пів ніч них ра йо нах 
Чер ні гів щи ни на ку па ла від бу ва ло ся 
об ря до ве дійс тво, яке на зи ва ло ся “за ки-
да ти гряд ки”... і по ля га ло в то му, що дів-
ча та, нак рав ши по го ро дах сад жан ців, 
са ди ли їх на імп ро ві зо ва но му міс ці, ту ди 
при но си ли сто ли та влаш то ву ва ли 
гу лян ня, яке три ва ло ці лу ніч. тре ба 
заз на чи ти, що зем лю для гря док ора ли 
нез вич ним спо со бом: “у нас там пе рех-
рес на до ро га, уве че рі ви но си ли плуг, 
уп ря га є мо ся у яр мо, хлоп ці за плуг дер-
жать ся, а ми тя га єм” 20. 

На Нов го род-  сі вер щи ні об ря до ве 
за сад жу ван ня гря док пов’язу ють із 
до щем: “до пов-  но чі гу ля є мо і пі де дощ”. 
На го ло шу єть ся на то му, що сад жан ці 
пот ріб но вкрас ти у вдо ви. Щоб вик ли ка-
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ти дощ, їх та кож ки да ли в ко ло дязь 21.
аг рар ні мо ти ви пе ре ва жа ють і в ін ших 

ку паль ських об ря дах. для гар но го рос ту 
го ро ди ни в гряд ки встром лю ва ли гі лоч ки 
де рев, кот рі ма ли по ді ли ти ся з рос ли на-
ми сво єю си лою: “в ноч под Іва на встом-
ля ють аль ху в ку ку руд зу, шоб ка чан ня 
бу ло вє лі коє” 22. у цей день дів ча та пле ли 
він ки та кла ли їх на ка пус ту: “шоб, як 
Іван, го ло ва та бу ла”. про ти цьо го свя та 
на го ро ді ту ли ли до ку пи ка пус тя не лис тя 
та при ка зу ва ли: “Іван, Іван, ту лі ка чан” 23. 
мож ли во, з аг рар них мір ку вань, пе рес-
три бу ва ли че рез во гонь, час то за мість 
ньо го ви ко рис то ву ва ли бу ке ти з кро пи ви 
та кві тів, бу дя ки, де рев ця: “встро мят у 
пє сок віш ню нє вє ліч кую, шап ку па вє сят і 
при га ють” 24. у пів ніч них ра йо нах Чер ні-
гів щи ни пе рес три бу ва ли че рез ку пу піс-
ку, в яку встром лю ва ли сад жан ці різ но-
ма ніт них ово чів, ін ко ли нав ко ло неї за па-
лю ва ли во гонь 25. 

особ ли віс тю ку па ла є спус кан ня на 
во ду го лов них йо го ат ри бу тів, це яви ще 
вче ні пов’язу ють з те мою до щу. 
у с. ко биж ча боб ро виць ко го р-ну з кві-
тів ви го тов ля ли ве ли кий хрест, до ньо го 
при лаш то ву ва ли го ло ву із со няш ни ка, а 
в кін ці свя та опу да ло ки да ли у во ду 26. 
у с. вер ті їв ка ку ли ків сько го р-ну роз по-
ві да ли: “уве че рі ста но вим ку пай ло – 
бу кет цві тів, а на вер ху кро пи ву жа лю чу, 
то ді пе рес три бу єм, на дру гий день не се-
мо йо го на во ду то пить” 27.

для ку паль ських об ря дів та кож 
ха рак тер на те ма ко хан ня та од ру жен-
ня. про це, зок ре ма, свід чать лі рич ні піс-
ні, які ви ко ну ва лись мо лод дю під час 
свя та. роз пов сюд же ним бу ло во ро жін ня 
дів чат на він ках що до май бут ньо го 
за між жя. спос те рі га ю чи за тра єк то рі єю 
ру ху на во ді цьо го ат ри бу та, виз на ча ли 
до лю кож ної дів чи ни: “два він ка пус ка-
ли – свій і яко го хлоп ця хо чеш, чи ізій-
дуть ся до міс та”, “чий по пе ре ду поп ли-
ве, та за між вий де, який по за ді, не вий-
де, ви нок на низ па шов, ка же, утоп лю-
ся”.

у се ме нів сько му р-ні дів ча там і 
хлоп цям, яким прий шов час од ру жу ва-
тися, на во ро та чіп ля ли імп ро ві зо ва ні 
ко лис ки: “Який хло пєц за си дів ся, дол го 
нє же ніть ся, вє ша ют на хвір тку люль ку 

єму, шоб ска рєй ді тя” 28.
лю ди ві ри ли, що в ніч на Іва на ку па-

ла тра ва та ро са на бу ва ють чу до дій них 
влас ти вос тей. то му до схо ду сон ця їх 
зби ра ли та при пот ре бі ви ко рис то ву ва-
ли, як лі ки. під час хво ро би по міч ним 
вва жа ло ся і му ра ши не мас ло, знай де не 
в це свя то в лі сі. 

у цей час та кож смі лив ці шу ка ли 
цвіт па по ро ті, йо го уяв ля ли та ким: “во но 
на че вог нем блис ну ло і все”, “па по роть 
будь-шо, шо не цві те, па дає, як зір ка”. 
за по вір’ями, па по роть роз цві тає опів-
но чі, то ді з’яв ля ють ся не чис ті си ли і 
пе реш код жа ють зір ва ти квіт ку: “Як 
приб ли жа лось два над цять, га дю ки, вся-
ка не чисть лі зе, во ни пов ті ка ли. Як біг-
ли, ко ле со по пе ред но ги”, “один ос мі-
лив ся... два над цять чор тів біг ли за ним, 
бі ля кап ли ці став нав ко ліш ки, бо гу 
мо лить ся, одій шли”. Щоб ней тра лі зу ва-
ти не чис ту си лу, ви ко рис то ву ва ли обе-
ре ги: “Єха лі в лєс, ма літ ва нє от бо га, 
вє рьов ку увє ша ную у кон скій хвост... 
вє рьов кой круг, сам по сє рьод кє 
чи таєт” 29, “нож, яким не рі за ли ні чо го, 
а два над цять ра зів пас ку, обк ру жиш 
ко ле сом, скіль ки ру кой дос та неш”. той, 
хто спро міг ся зір ва ти квіт ку, на ді ляв ся 
над зви чай ною ма гіч ною си лою, особ ли-
во що до “вся ко го знан ня”: “у ла поть 
упав цвіт па по ро ті, і він все чис то 
знає” 30, “цвіт па по ро ті вир веш, ру ку 
тро хи рі за нуть і пак лас ти кві тач ку, 
бу деш знать, як ко ні ір жуть, ко ро ви, шо 
за хо чеш, все в те бе бу де” 31. 

день св. пет ра та пав ла (12 лип ня) у 
пів ніч них ра йо нах Чер ні гів щи ни при па-
дає на дож ни вар ський час. до цьо го свя-
та мо лодь лаш ту ва ла гой дал ки – “рє лі”, 
які ста ви ли на кож но му кут ку се ла. 
та кож го ту ва ти стра ви з мо ло до го м’яса 
чи ово чів, ка за ли, “щоб бу ла но ви на”. 

до схо ду сон ця на пет ра на го ро ді 
ту ли ли хрес том ка пус ту, щоб в’яза ла ся 
у го лов ки. те са ме ро би ли на Іл лю та 
спа са. при цьо му при ка зу ва ли: “свя тий 
пет ро, Іл ля, ту лись ка пус та моя, і ти, 
свя тий спас, ту ли ка пус ту у нас” 32.

у пів ніч них ра йо нах Чер ні гів щи ни 
на свя то го Іл лі (2 сер пня) по чи на ли 
жа ти жи то. пе ред по чат ком ро бо ти при-
ка зу ва ли: “заж ні Іл ля, заж ну і я”. у кін-
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ці жнив із ос тан ніх ко лос ків ро би ли 
“бо ро ду”, бі ля неї кла ли гос тин ці та 
про мов ля ли: “Іл ля, а тє твая да ра”. 
у цей день та кож ту ли ли ка пус ту та 
звер та лися до свя то го: “свя тий Іл ля, 
ту лись ка пус та моя”.

На спа са (19 сер пня) у цер кві ос вя-
чу ва ли яб лу ка та об жин ко ві ат ри бу ти: 
хре щи ки, об жин ки, він ки, квіт ки, з яких 
во се ни по чи на ли ози му сів бу.

пе ред спа сом та кож ту ли ли ка пус-
ту, про мов ля ю чи: “свя тий спас, по ту ли 
ка пус точ ку у нас”.

_______________ 
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